大家下午好！
我叫胡笑锦，是上海公民警校首期培训班的一名学员，也是来自世博园区中国馆的一名长期管理岗位的志愿者。今天很荣幸能在这里和大家共度上海公民警校首届学员结业典礼的特殊时刻。也想借用简短的几分钟时间，和大家一起分享过去几个月里我们共有的收获，向一段难忘的日子道别！
这可能不是我们人生里的第一个结业典礼，却不同于以往的任何一个。在公民警校的日子里，为我们传道、授业、解惑的不是普通的老师，而是公安各条战线上的警务工作者。和这些警察老师之间的交流和互动，承载了较之传统的学校教学更为丰富的内容。作为世博局组织的首批学员，我们抱着对警察工作的极大好奇，来到了公民警校，走入了神秘的警营，看到了传说中的“刑警803”，试射了新配发的警用手枪，甚至贴近警务直升机的引擎要看个明白。
原来指纹信息库并不是平白的就在那里了，要有浩大的采集工作做支持；实弹射击也没法耍帅，举起来是那么哆哆嗦嗦；世博园区上空看到的盘旋的直升机，每一枚螺丝都是不能拧错的。
明白了更多一点，原来自己走上闹市巡逻，永远会有人会问“外滩在哪里”，出了小状况一定会有人围观议论，再热的天也要露天执勤，休息的地方也只有小小房间一隅而已。
明白了更多一点，原来警察是一个被需要也常被误解的群体，处理交通违法时，真的需要“以柔克刚”，四两拨千斤。
明白了更多一点，原来走出看守所大门时，真的是有朗朗乾坤的感觉啊。
我想，这些明白，也许让我们在了解警务工作的同时，也对“警察”这个陌生而又威严的群体有了更丰富的理解。公民警校正是提供了这样一个平台，为我们揭开了警务工作的面纱，展现了人民警察一个个鲜活的身影。
西方有句格言是这样说的，“正义不仅应得到实现，而且要以人们看得见的方式加以实现”。通过公民警校的一系列学习体验和活动交流，让我们看到了上海警方在维护一方平安，加强社会管理，开展安全防范等方面做出的巨大努力，看到了广大人民警察年复一年流血流汗、艰辛付出。虽然，这此我只能有幸认识他们中的几个，但是相信还有成千上万名的人民警察正在各自岗位上恪尽职守，为社会的和谐安定做着默默的奉献。他们对于我，虽不相识却又是那么的熟悉，虽不同行却又是那么的亲近。
世博会开幕到现在已经快3个月，184天的会期也将走过一半。很多天来园区单日客流都在40万以上，小小的3.28平方公里世博园里，参观者可以游展馆，可以看演出，可以排队，可以小口角，但还是顺顺利利、热热闹闹的感受着快乐，分享着精彩。对于普通参观者，“平安世博”像是一句守护者的誓言，让他们心里踏实。就拿中国馆举例，国家馆每日的参观人数约为5万人，省区市联合馆更是翻番，南广场的排队区永远都是人流如织，附近有园区两个主要出入口和作为园区人行交通枢纽的世博轴，不仅人气高，甚至气象部门的数据也显示这里的温度全园区最高。人流密集，却也平安有序，这是每一天的考卷。参观者可否留意到，烈日下有女警花在站岗，国宝前有警卫在守候，人流中有警察在巡逻，贵宾通道有警力在排布。但还有很多他们可能并不知晓。一位挎着相机来园区的普通男游客，我感觉总在中国馆周围看到他，而且天天都来，兜啊兜。有一天我忍不住问，“怎么天天看到你”，他翻过相机背面，说“给你看”，上面的小标签，写着“上海市公安局静安分局”。天气很热了，还是天天看到他，一脸汗，倏的钻进人群，又不见了。食堂里，警察们往往结队来匆匆的吃过，又匆匆的走了，总不怎么说话。每天开园之前，他们就上岗了，一直到午夜闭园，还要巡逻清场。他们在哪休息呢?有一天，一个女警官告诉我，地下室有浴室和床的,下岗后他们可以轮着去躺一会儿的。他们做了很多，却并不被大多数人所知道。他们中甚至许多人天天在馆前执勤，却没有好好地参观过中国馆。正是因为有了他们的努力，把好每一道关，我们志愿工作者才觉得工作起来心理更踏实，世博会才能真正“成功、精彩、难忘”。
今天，我是上海公民警校的学员，是上海世博会的志愿者，明天，我更希望成为一名推进警民合作的志愿者，成为一名维护社会稳定和谐的志愿者，为更美好的城市和生活，尽自己一份绵薄之力。
最后，感谢所有为上海公民警校学员们提供过帮助和指导的警察老师们，你们很棒！过去的日子很精彩！我会永远记住你们的！
谢谢大家！ 

