大家好！我是来自上海市交通运输和港口管理局的邬智立，同时也是上海公民警校交通志愿者班的首批学员。今天非常荣幸能作为学员代表在结业典礼上发言。我发言的题目是《责任与梦想》。
成为一名“人民警察”是每一个好男儿儿时心中固有的梦想，对于我来说这种感情更为强烈，因为我爷爷生前就是一名受到市公安局多次嘉奖，久经考验的老公安。每当我看到中华人民共和国公安部颁发给爷爷的授衔命令时，就会不由得肃然起敬。也许正是这一特殊的警察情结，所以当得知我将成为“上海公民警校”首批学员时，兴奋与期待感伴随了我好几天，我知道我们的警校生活会很精彩，我离我的“警察梦”更近了！

白驹过隙，3个月的警校学习即将结束。回首望去，公民警校每一次的课程都是那么的新鲜有趣，那么的令人难忘，直到现在，还历历在目。特警队员们的果敢与坚毅让我明白了什么是铁血男儿；消防官兵的争分夺秒让我知道了生与死只在一丝一毫之间；派出所基层民警的劳碌让我体会到了普通民警的艰辛与平凡；英姿飒爽的警务航空队员让我每当抬头仰望天空时，都会想起在这蓝天与白云之间还有我们上海公安的卫士！不同警种的警营生活，让我们零距离的接触了警官们的工作生活环境，了解了他们的工作状态，但唯一不变的，就是那一颗源自责任、甘于奉献的心！
谈到我印象最深刻的一课，应该算是在静安分局交警支队开展的“当一日警察”体验活动。我和部分学员跟随带教民警在“陈栋文明执法示范岗”上体验交通管理工作。早在网络上便已经知道了“上海最帅交警”陈栋的大名，今天能“零距离”地接触真是有一种“追星族”般的激动和向往。陈栋警官并没有我想象中的那种“明星腔”，在与我们交流和教授交通指挥姿势的过程中非常温和，平易近人，很快博得了学员们的亲切感和认可。在与陈警官的交流中，他谈到了自己的工作宗旨，那就是“带着责任去管理、带着感情去执法、带着爱心去服务”。也正是如此，陈警官在工作中探索出了“靠前一步”的工作法，用自己的智慧和汗水赢得了人民群众的微笑和赞许。

以前在马路上也看到过很多执勤的交警，那时的我并不会对交警的存在感到有多大的意义，有时对于他们的劝阻和纠违还会感到反感。但自从那堂课后，我亲身体验了交警的工作，增强了对交警工作的认识和理解。现在，每当我走在路上，我就会觉得如果没有许许多多像陈栋那样的交警在维护着交通秩序，那么我们的路口将会是多么的无序，如果没有交警纠正违章，那么我们行人和驾驶员的生命财产就得不到保障。

通过几个月来一系列的学习活动，使我们原本对“警察”的敬畏感和神秘感，渐渐演变成了一种亲切感和认同感。我们更加深刻的体会到了警察的艰辛，感觉到了“警察”这一职业的崇高。
举世瞩目的世博会正在我们的家园如火如荼的举行，我们这座美丽、现代的城市正完美的展现在全世界的目光中。但是，当我们陪着家人散步在宽阔的世博广场；当我们欣赏着一个又一个的多姿多彩的世博场馆，您可曾意识到？是他们，用鲜血和汗水守护着这一方平安；是他们，用热忱优质的工作与服务，让五湖四海的朋友们领略了我们城市的伟大与祖国的繁荣；是他们，用每一位公安人特有的一种信念，为我们的世博擎起了一片湛蓝的天空！这是一种最无私的奉献。他们每个人都是一个闪光的亮点,正是这看似微弱的亮点，正是这平凡中的点点滴滴，凝聚成了警徽中最耀眼的光芒！今天在这里，请允许我作为一名普通的市民向你们说一声“谢谢，你们辛苦了！”

作为“上海公民警校”的首批学员，在整个学习过程中，我的家人和同学会经常向我询问“公民警校”的学习情况，我会如数家珍的向他们展示我的学习成果，许多同学都很羡慕我，希望能和我一样成为“公民警校”的学员，我会以“学长”的身份告诉他们：“条件很严格的哦，一定要够优秀才能入选”。同时，我也会对他们说：“公民警校会一期期不断地办下去，特别是各区县都要成立公民警校，你们都有机会报名参加的。”
今天，我们即将结业，我感到无比的光荣与自豪。因为通过几个月的警校培训与学习，我们初步掌握了安全防范、个人防卫、应急处置等基本技能，使我们在服务世博的工作中受益匪浅。相信今后，我们一定能成为警方的好帮手，在维护社会治安中做出我们的一份力量。
最后，在这里，我谨代表我们全体学员对陪伴着我们一路走来的警官和老师们表示最衷心的感谢！正是你们精心准备的课程，以及对我们无微不至的体贴照顾，使我们的学习生活既快乐又充实，使我们成为了一名合格的公民警校的毕业生。儿时的梦想现在得到了实现。如今，通过公民警校的学习，我了解了人民警察的职业，更重要的是懂得了人民警核心价值的内涵，那就是“忠诚可靠、服务人民、公正执法、清正廉洁、勇于奉献”。虽然我离这个目标还有差距，但是这丝毫不会动摇我的“警察情结”，只会让我更坚定地踏着爷爷的足迹，继承传统、弘扬正气、服务社会！这是我的信念，我会不断为之而努力。谢谢大家！
二〇一〇年七月
